

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetsége.)
Telefon: 11—55—62.
Postafutarképzéstartási cselekszáma száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 27. szám.

Julius hó 4.

Az első közjogi reform

A kormány közjogi reformterveinek megvalósítása elérkezett első állomásához: Darányi Kálmán miniszterelnök beterjesztette a kormányzói jogkör kiszélesítéséről alkotott törvényjavaslatát, amelyről úgy hírlik, hogy a képviselőház minden vita nélkül, közfelkiáltással fogja megszavazni. Ez a rendkívüli eljárás kétségtelenül azt mutatja, hogy a törvényjavaslat teljesen kielégíti a várakozást és a politikai pártok között megvan az egyetértés ebben a fontos kérdésben.

A javaslat voltaképpen két részre osztható. Az egyik a kormányzói jogkörének bővítéséről szól, a másik pedig a kormányzóválasztásról intézkedik.

Ami a kormányzói jogkör kiterjesztését illeti, ez arra irányul, hogy a jövőben a kormányzó megközelítőleg egyenrangú tényező legyen az országgyűléssel. Így az országgyűlés által alkotott törvényt a kormányzó ezután hat hónapon belül látja el kihirdetési záradékkal és aláírásával. Joga lesz azonban a törvényt — ha nem tartja helyesnek — megfontolás végett az országgyűlésnek visszaküldeni, még pedig kétszer egymás után, hat hónapi időközökben. Csak ha az országgyűlés a másodsor visszaküldött törvényt is változtatlanul fenntartja, köteles a kormányzó 15 nap alatt kihirdetni.

A kormányzóválasztás pedig a következőképpen történik: a kormányzónak jogában áll három nagykorú magyar állampolgárt (nök is lehetnek) utódjává ajánlani. Ez a joga megvan az országgyűlésnek is, amelynek minden tagja titkos ülésen a maga jelöltjére szavazhat. Ezen a jelölő ülésen dől el, hogy végeredményben kik között választják a kormányzót. A három legtöbb — de egyenkint legalább 50 — szavazatot nyert jelölt közül az lesz a kormányzó, aki általános többséget kapott. A kormányzóválasztáshoz a felsőház és képviselőház tagjainak legalább háromötödre-eze szükséges. Ha az nincs jelen, az együttes ülést a következő napra kell összehívni, amikor is legalább 100 felsőházi és 100 képviselőházi tag jelenléte kívánatik meg. Az együttes ülés tartama alatt a törvényhozás tagjai az országház épületét nem hagyhatják el.

A kormányzói tiszt megürese-

dése esetén arra az időre, amíg az új kormányzó az esküt le nem teszi, országtanács alakul, amelynek tagjai: a miniszterelnök, a felsőház és a képviselőház elnöke, a hercegprímás, a Kuria elnöke, a közigazgatási bíróság elnöke és a honvédség főparancsnoka. A kormányzó jogköre tehát átmenetileg az országtanácsot illeti meg, mégis azzal a megszorítással, hogy az országgyűlést fel nem

oszlathatja, nem napolhatja el és nem rekesztheti be, ezenkívül a minisztereket nem küldheti el.

Fontos intézkedése még a törvényjavaslatnak, hogy a kormányzó a főkegyuri jogot ezután sem gyakorolja és az országgyűlés által felelősségre nem vonható. Mindez azt mutatja, hogy a kormányzó jogköre nagyjában a meg nem koronázott király jogkörének felel meg.

Alig kétséges, hogy ebből a javaslatból pár napon belül törvény lesz. Hátra van azonban még a felsőházi reform, amely öszszel következik és a titkos választójog, amelynek benyújtását szintén erre az évre ígérte a kormány. Ha ez a három nagyfontosságú közjogi reform tétő alá került olyan egyetértés és összhang mellett, amely az első születését kíséri, akkor valóban új, egészségesebb korszakot remélhetünk a magyar parlamentarizmus történetében.

Előnyös megállapodást kötöttünk külföldi hitelezőinkkel

Megirtuk annakidején, hogy Fabinyi Tihamér dr. pénzügyminiszter hosszabb és sikeres tárgyalásokat folytatott külföldi tartozásaink rendezése felől Londonban és Párisban és hogy ebből az alkalomból különösen meleg és ünnepes fogadtatásban volt része a magyar pénzügyek legfőbb intézőjének.

A londoni tárgyalások konkrét eredménye csak most tekinthető át, amikor — június 28-án — aláírták a külföldi tartozások rendezése ügyében létrejött megállapodást. A megállapodás lényeges konnyítékat jelent Magyarországra,

amelynek fizetési kötelezettségei becsületesebb teljesítésére irányuló készséget külön hangsúlyozza a kiadott angol hivatalos jelentés.

A most aláírt megállapodás az 1930. évi kincstári váltókölcsönt az eddigi egy esztendővel szemben három évre hosszabbítja meg és évi két és félszázalékos, pengőben fizetendő kamat helyett évi másfél százalékos kamatot kell fizetni fontsterlingben. A három év alatt tőketörlesztés is történik, a felajánlandó váltókat a magyar kormány legfeljebb a névérték 45 százalékáért megvásárolhatja.

A pénzügyminiszter tárgyalásainak legjelentősebb eredménye az, hogy a népszövetségi kölcsön szolgálatát az elmúlt évek gyakorlatától eltérően most nem csupán egy évre, hanem végérvényesen állapították meg, aminek lényegében az a hatása, mintha kölcsönkonverzió történt volna. Tudvalevő, hogy 1933 augusztus 2-ika óta a kincstár a népszövetségi kölcsön kamatainak 50 százalékát fizette külföldi fizetési eszközökben, kivére az 1934. évi szelvényeket, amelyekre mindazoknak, akik ezt teljes ki-

egyenlítésül elfogadták, 55 százalékot fizetett; a kamatok további 50 százalékára, valamint a tőketörlesztésre eső összegeket pedig a kincstár pengőben helyezte letétbe, de egyben 2 százalékkal kamatozó kincstárjegyek ellenében kölcsönvette. A most tett ajánlat szerint folyó évi augusztus 2-ika után, vagyis az

1938. évi február 1-én esedékes szelvényvel kezdve az eredeti 7½ százalékos, illetőleg 7 százalékos kamat helyett a kincstár 4½ százalékos, illetőleg 4,2 százalékos kamatot fog a kötvénybirtokosnak teljes és végleges kielégítésül fizetni;

három év múlva pedig a kincstár felveszi a tőkeszolgálatot is olyképpen, hogy

1940 augusztus 2-től kezdődőleg a mostani tőkeálladék 15 százalékát és ezenfelül a fokozatos tőketörlesztés folytán a kama-

toknál felszabaduló összegeket fogja évenként tőketörlesztés-kiegyenlítésül fizetni;

kötvényeknek névértéken alóli visszavásárlása, vagy szükség esetén sorolás útján; ez lényegében azt jelenti, hogy míg az eredeti feltételek mellett a kölcsönt az 1944. évben teljes egészében le kellett volna törleszteni, addig a nyilatkozatban foglaltak értelmében a kölcsön törlesztési időtartama több évtizeddel kitörlődik, ami az évi szolgálat terheinek lényeges csökkenésével jár.

Ugyanezt előzta a kormányának az ajánlatban kifejezett az a kívánsága, hogy a kölcsönszolgálatra eddig letett kincstári jegyek és pengőösszegek, valamint az azok után feigyülemlett kamatok a kincstár javára visszaadassanak.

A londoni népszövetségi kölcsönbizottság a magyar kormány ajánlatát bizalommal ajánlja a kötvénybirtokosoknak elfogadásra.

Négy városba viszik el jövőre Szent István jobbját

A magyar katolikus papság nagyjelentőségi értekezlete, a négynapos országos lelkipásztori konferencia, amely a kettős szentév előkészületeiről tanácskozott, június 25-én fejeződött be. Kiss István egri teológiai tanár, dr. Halász Pál szentszéki tanácsos nagyvonalú előadást tartottak Szent Istvánról, majd Mihalovics Zsigmond tb. kanonok bejelentette, hogy

a jubileumi ünnepek alatt az ország négy helyére viszik el Szent István jobbját.

Czapik Gyula praelatus kanonok indítványára a konferencia határozatilag elfogadta, hogy feliratban kérje a magyar királyi kormányt, hogy a vasárnapi munkaszünet hathatósabb védelmére utasítsa a közeget s az iránt is intézkedjék, hogy

a vásárok vasárnapról más időpontra helyeztessenek át.

A felirat kérti azt is, hogy Szent István centennárium alkalmával az ünnepélyt külön törvényekkel is avassa nemzeti ünnepé.

Julán barát

Julán barát... A gyönyörű magyar legendák egyik leghatalmasabb élő alakja. A fiatal magyar királyi herceg, a későbbi IV. Béla király követe a messze, a titokzatos őshazába, az otthonmaradt magyaroknak, hogy jöjjenek az új haza megmentésére a rezáduáni kőrösök tátrá horrák ellen. Fel tudjuk-e beszélni mai szemmel azt az emberfeletti teljesítményt, amelyet Julán barát a maga idejében elévített? Aligha. Szemmel nem, de szívvel igen. A mai csónakosrági magyarjainak lelkiútja és megértése kell ahhoz, hogy a svátogatok, folyókön át, népvándorlásokkal szembehaladva Julán barát elszántsá, akaratbőrsé alakja léte magasztosuljon benne.

Julán barát ezer és ezer veszőnyén át odáért az ősi, a Nagy Magyarországra, ahol most a baszkok laknak. Odáért egyedül. És vissza is jött, hogy a magyar faj ősi összetartozottságát hirdesse a kései századokon át is.

Most telelentezték a szobrát a Ház-bástyán.

A gyönyörű szobor a Julán Egyet. az Actio Catholica és a Szent Domonkos-rend közreműködésével készült. Felavatása lételemelő ünnepek keretében történt. Madarász István dr. pápai prélatus Julán barátot, mint misszionáriust méltotta, Cholnoky Jenő egyetemi tanár pedig utjának tudományos jelentőségét domborította ki.

A beszédek után megkoszorúzták a szobrót. A legelső európai keletkezett, Julán barát szobrát, hogy minden magyarok lelkiegységének hirdetője legyen most és mindörökkön...

László nagyszabású beszédében hangsúlyozta, hogy a kibirtokosságú a nemzet legfontosabb rétege. Teleki Pál gróf hosszabb beszédében foglalkozott a kibirtokok sorsával.

A június 25-iki ülésen Fabinyi Tiharmé pénzügyminiszter mondomta el költségvetési záróbeszédét, amelyben megemlékezett a költségvetéssel kapcsolatos valamennyi aktuális kérdérről.

Daranyi Kálmán miniszterelnök ugyancsak nagyszabású beszédben szegte le a kormány bel- és külpolitikai kérdéseiben elfoglalt álláspontját. Hangsúlyozta, hogy a belpolitikában a nemzeti egység megteremtésére törekszik, minden törekvése az, hogy a nehéz viszonyok között is szolgálja a szociális érdekeket. Megemlékezett a mezőgazdasági munkavállalók, földművesek öregségi biztosításának kérdéséről is, amellyel a nyár folyamán kíván foglalkozni. Részletesen beszélt a mezőgazdasági munkásság és általában a mezőgazdaság érdekeinek szolgálatát célzó fátási, utépitési és öntözési kormánytervekről. Bejelentette, hogy a mezőgazdasági falusi gyermekek részére napközi otthonok létesítése iránt kezdeményez akciókat. A mezőgazdasági üzemek jelentőségének méltatása után bejelentette, hogy a telepítési törvény végrehajtási utasítása július elején fog megjelenni. Végül a gyümölcssterilizálás kapcsolatosán kifejezte azt a reményét, hogy a kiváló magyar gyümölcsnek sikerüljön fog megfelelő piacot biztosítani.

Hóman Bálint kultuszminiszter beszélt ezután a tárcája körébe vágó közoktatásügyi kérdésekről, majd Székely József behígyminiszter szóval fel a helygüi tárcá költségvetésével kapcsolatos kérdésekről és programjáról. Hangsúlyozta, hogy az egészségvédelem érdekében széleskörű akciókat kíván folytatni, propagandát fognak végezni a házasságok előtti orvosi vizsgálatok rendszeresítésére érdekében és ki fogják szélesíteni a zöldkeresztes mozgalmat. A rendszerint üdvözlőjei alap rendeltetésének ismertetése után hangsúlyozta, hogy a közrendet és nyugalmat minden körülmény között biztosítani kívánja.

S. Bálint György felsőházi tag a szövetkezet-ellenes támadásokkal foglalkozott. Hangsúlyozta, hogy a kezezdőknek bele kell nyugodniok abba, hogy szövetkezetek vannak és lesznek. Mint olyan ember, aki lényegesen vidéken gazdálkodik, leszegte, hogy a kövített szövetkezeti utat való lebonnyolítása a gazdasági érdekeket szolgálja. Gheczy Elemér a kartelek tulkapasait tette szóvá, majd a felsőház is elfogadta a költségvetést.

Nem lesznek állomási gabona-árak

A 33-as országos bizottság június 30-án ülést tartott, amelyen tudomásul vette a mérleg-velődségi helyreállításnak kiegészítéséről szóló, valamint a házadó rendkívüli pótlékának mérsékléséről kibocsátandó rendeletet. Ezt a pótlékot 1938. évi január hó elsejétől felére szállítják le.

Elfogadta a bizottság a magánalkalmazottak különadójának csökkentéséről szóló rendeletet is, majd tudomásul vette, hogy a mezőgazdaságnak nyújtandó kedvezményekről kiadott rendelet hatályát az 1937—1938. gazdasági évre is meghosszabbítja a kormány.

Többek felszólalása után Daranyi Kálmán miniszterelnök rámutatott arra, hogy buza-kiviteli politikánk alapjául most is a római egyezményt kívánja tekinteni, amely az elmúlt három év folyamán biztosította a buza-feleslegünk értékesítését, még pedig az akkori világpiacon árnál magasabb árakon. A múltban érvényben volt minimál árakra nézve bejelentette, hogy

mindaddig, amíg a világpiacon árak olyan belső árszintet eredményeznek, amely meghaladja a római egyezményben Magyarországnak biztosított buzaárát, az

ugyvezett állomási limit-árak megállapítását a kormány melleszini kívánja.

Ellenkező esetben az állomási árak megállapítása tekintetében nyomban intézkedés fog történni. A kormány irányelvül szándékozik tekinteni azt, hogy az export lebonnyolításánál a megkötöttség a lehetőséghez képest enyhíthetessen. A magyar buza-kiviteli iroda meg fogja állapítani a kiadási árakat és ezek pontos bejelentését, valamint az elért exportárakat a termelőkhöz való juttatását a legszigorúbban ellenőrizni fogja.

A miniszterelnök felszólalása után a tüzifák szabályozásáról készült rendelet-tervezet tárgyalására került sor. A rendelet kiadását a körülmény teszi szükségessé, hogy a tüzifák-árak rendkívül nagy mértékben emelkedjenek.

Végül a lenolaj és kókuszolaj előállításának, valamint az olajkeményítőipar gyakorlásának ideiglenes korlátozásáról szóló rendeletet tárgyalták. A rendelet lényege az, hogy a napraforgómagot a jövőben a kisemberektől a Futura veszi át és a mai 4—5 pengős árak helyett 20—21 pengős árakhoz fogják jutni a termelők. A bizottság a rendeletet elfogadta.

Blomberg tábornagy Budapesten.

Június 28-án, repülőgépen Budapestre érkezett Blomberg német birodalmi hadügyminiszter leánya társaságában, hogy viszozozza Röder Vilmos honvédelmi miniszter tavaszi látogatását. A hadügyminisztert a repülőtéren ünnepiesen fogadták. Az előlévő vendég tiszteletére Röder Vilmos honvédelmi miniszter villásreggelit adott, este pedig Kánya Kálmán külügyminiszter látta vendégül a német hadügyminisztert. Június 29-én délelőtt, ünnepies keretek között, koszorút helyezett el Blomberg a Hősök Emlékén, majd Daranyi Kálmán miniszterelnökkel tett látogatást.

Június 30-án délelőtt a német hadügyminiszter Hajmáskérre utazott és itt meglekintette a honvédség gyakorlatait, majd délután Kenderesre ut-

azott, ahol a kormányzó vendége volt. A hadügyminiszter július elsején tért vissza a fővárosba, amelyet a nap folyamán meglekintett. A előlévő vendég július 2-án utazott vissza repülőgépen Németországba. Elbucuztatása ugyanolyan ünnepies keretek között történt, mint fogadtatása.

VILÁGRÓNIKA

Károly román király június 26-án Varsóba érkezett.

A berlini sajtóban sorozatosan jelennek meg cikkek, amelyek Magyarország katonai egyenjóságának elismertetése mellett foglalnak állást, hangsúlyozva, hogy ma már csak Magyarország és Bulgária számára tilos határai védelmének biztosítása.

Chamberlain angol miniszterelnök és Eden külügyminiszter az angol alsóház június 25-iki ülésén jelen beszédet mondtak. A miniszterelnök beszédében rámutatott arra, hogy nagy a világpolitikai feszültség, éppen ezért fokozott óvatosságot kér minden felől világpolitikai tényezőktől. Azt a reményét fejezte ki, hogy sikerül megmenteni a békét. Elismérte az állapotokat meg, hogy Németország a spanyolországi incidens ellenére is nagy önuralmat és mérsékletet tanusított. Hitler kancellár a wüzburgi pártnapon mondtott beszédében válaszolt az angol politikuskok nyilatkozataira és hangsúlyozta Németország békekészségét, de megállapította, hogy a nagyhatalmak ezáltal sem tudtak egységesen és erőlesen fellépni, ami olyan lecke Németország számára, amelyet sohasem fog elfelejteni.

A spanyol nemzeti csapatok új támadást inditának Madrid ellen. A vörösök is folytatják eddigi harcmodorukat; ezáltal egy francia utaszállító repülőgépet vettek gépfegyvertől alá. Szerencsére komolyabb következményei nem lettek a tüzelesnek.

Országszerte tovább folyik a „rendcsinálás”. További kivégzéseket fogantatosítanak. Sztalinek sok asszonyt és leányt is letartóztattak „kémdés” miatt.

BELPOLITIKA

Képviselőház

A képviselőház június 24-iki és 25-iki ülésén a magánalkalmazottak munkaviszonyának szabályozásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta. A 25-iki ülés folyamán a Ház osztatlan lelkesedése közben nyújtotta be Lázár Andor igazságügyminiszter a kormányzó jog kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot, amelyet lapunk máss helyén ismertetünk. A törvényjavaslat benyújtása után a képviselők résztvettek a Rákóczi-emléktábla leleplezési ünnepségén. A magánalkalmazotti törvényjavaslat tárgyalása során több képviselő sürgette a mezőgazdasági alkalmazottak jogviszonyainak intézményes rendezését is.

A képviselőház június 30-án folytatta és befejezte a magánalkalmazotti törvényjavaslat vitáját. Az ülésen Ányán Béla, a Ház közgüjti bizottságának előadója betervezte a bizottság által már elfogadott, a kormányzó jogok kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot, amit a képviselőház tagjai lelkes öljenezéssel vettek tudomásul.

A nagyfontosságú közgüjti javaslatot már a július elsejei ülés napirendjére kitűzték. A Ház méltó formában, a Kormányzó lelkes ünneplése közben szavazta meg a törvényjavaslatot.

Felsőház

A felsőház június 24-én folytatta a költségvetés vitáját. Nány-Szabó László sürgette a gyümölcstermelőknek olcsó vadszerekekkel való ellátását. Vitéz Endrey Antal a mezőgazdasági munkásság életszínvonalának emelése érdekében emelt szót. Nagy Antal és Perényi Zsigmond báró után Hackenberger Konrád szólalt fel. A falu vezetői elleni támadásokot utasította vissza, hangsúlyozva, hogy mint parasztszülök gyermeke méltányos és nagyra értékeli a falusi intelligencia munkásságát. Ravasz

Olaszországban

tartózkodó gazdajfainkhoz!

Fiúk! Az első levelek befutottak. Örülünk, hogy úgy a kötelességteljesítésben, mint a munkában előljártek. Litorriát úgy tekintétek, mint egy újszülött csecsemőt, amely még gyermekcipőben jár. Amint közöltem veletek, ezelőtt 8—10 esztendővel csupa volt az egész, ma pedig, láthatjátok, hogy mivé lett, Mussolini, a fascista és a kombattentik erejéből. A mocsár birodalma városokban csuszodott ki, ahol majdnem százezernyi ember találja meg a tisztességes megélhetést. Ez a terület tíz esztendő múlva valóságos iskolapédája lesz a rendszeres telepítésnek és annak, hogy céltudatos gazdasági politika miként alakítja át és fogja be a nemzet vérkeringésébe az eddig használatlan területeket. Ebből a szemszögből nézettek Litorriát és a többi városokat, mint a fascista élnakadás és céltudatoság eredményét. Vallásos hit, feyfelmeztség, kötelességteljesítés, példaadás az, amit leméltan a lelketekre kötök. Többöktől a pénzesutalványokra még mindig nem érkezett válasz. Üzeneteim itt következnek:

Bene Imre: Levedben foglaltatit le utazásokkor elintézem. Légy szives, mondj ezt meg Malfatti direktor urnak; akit szívből köszöntök. A fénykép azt mutatja, hogy az idén is, mint a tavalyi esztendőben, komolyan fogjátok fel a hivatalostok. Továbbra is legy! — Szathmáry Sándor és Kadosa László: Tanuljatok szorgalmasan, hogy minél több ismeretet szerezhessetek. Sokat várok tőletek. Montegrosso környéke igen szép és

művelt terület. Örülünk, hogy jól vagytok. — Werner és Csonka: Köszönjük kedves soraitokat. Jól esik nekünk olvasni, ha a flatalság tudatában van a küldetésének és a mi munkánk nehézségeinek. Csak közös összedolgozással, önfegyelmelzettséggel tudunk eredményeket elérni. Példakép legyen Mussolini Ifjúsága, amely vállalás, buzafias és a kötelességteljesítés mindig előljár. — Nyírj és Bonyár: Jelentésetek kimerítő. Kerékpárt az én rendelkezésemre nem adnak az idén. Adott esetben azonban az uradalom vezetésére rendelkezésetekre fogja bocsátani. A törekvő ember akkor is talál munkát, ha nem irják elő a szigorú foglalkoztatást. Mindig az embertől függ, hogy miként tudja magát elfoglalni és az eltöltött időt hasznosítani. Csak a vezetők engedéllyel szabad a tengerben flúródni, mert nem nyaralni, hanem tanulni menünk oda. A pénzre vonatkozólag közlöm, hogy elsején az uradalom vezetésére az általam beállított összeget folyódtotta részletek. Azonkivül Lajos részére az átadott összeget 60 lírát külön utaltam ki. Ismételnem hangsúlyozom, hogy ne költözzetek, mert a pénzre a hazajövetelkor szükség lesz. Kivételesen intézkedtem, hogy a kért összeget megkapjátok. — Összelekek: Kimerítő jelentéseket várok! Döszeghy, Szabó, Szerény, Kődmön, Csarney, Kovács, Gallai, Kies, Odé, Lencz, Poór még mindig haligat! Menkönek leír meggy.

Szeretettel köszönt ayal jóakarótok

Szekeres László dr.

A németországi munkás-szerződtek nem okoztak munkáshiányt

A földművelésügyi minisztérium, a valóban súlyos helyzetben lévő mezőgazdasági munkásság sorsán segítő, az idén megismételte a néhány évvel ezelőtől már kipróbált és annak idején kitűnően sikerült németországi munkás-szerződtek akcióit. A minisztérium felügyelete alatt működő Országos Gazdasági Munkaközvetítő Iroda a közigazgatási szervek és Falu-Gazdaszövetségi szervezetek felhasználásával többszáz mezőgazdasági munkás szerződtesére adott módot a német munkaügyi hivatalnak, amely egyébként Csehszlovákiából, Ausztriából és Jugoszláviából is több ezer főnyi munkáscapatokat toborzott. A magyarországi munkás-szerződteseket azokon a vidékeken bonyolították le, ahol általában a legnagyobb szokott lenni a mezőgazdasági munkanélküliség, de ezenkívül gonadjuk volt a hatóságoknak arra is, hogy

a szerződteseket az aratási szerződtesek megkötése után, tehát olyankor eszközöljék, amikor a magyar termés betakarításához szükséges munkások már biztosítottak.

A munkás-szállítmányok néhány héttel ezelőtt már el is utaztak, meg is kezdtek munkájukat és a hazaérkező levelek tanúsága szerint a munkások várakozásának minden tekintetben megfelel úgy a munka, mint a kereset.

Alighogy az első munkás-csoportok elindultak Németország felé, bizonyos körök, — azok, amelyek hónapokon keresztül keseregtek a mezőgazdasági munkások sorsa felett, tulzott adatokat közöltek azok nyomorúságáról, könyveket adtak ki „a falvak nincsteleneinek emberhez nem méltó életéről” — politikai céltűsége Magyarországra bele a kizárólag szociális akcióba, azt sejtette olvasóikkal, hogy a Németországba vitt munkások mint politikai agitátorok fogják hazatérni.

Amikor a miniszterelnök a legérősebben rávilágított a szerződtesek kizárólagosan szociális jelentőségére, egyszerre felbukkantak ugyanezekben a lapokban a hírek, amelyek szerint „a németországi munkás-szerződtesek munkáshiányt idéztek elő az országban”.

Mindenki, aki valóban szívén viseli a mezőgazdasági kisemberek sorsát, csak örülhet annak, hogy előnyösen sikerült elhelyezni néhány száz szegény embert, akinek ilyenformán módjuk nyílik arra, hogy biztosítsák a maguk és családjuk téli ellátását is, de ezenkívül, a munkáskínálót csökkentése révén, az itthonmaradtak számára is olyan munkabérek elérése válik lehetővé, amelyből még a téli hónapokra is marad kenyérré való.

A magyar agrártársadalom és mindazok előtt, akik a mezőgazdaság kiségszisztenciái iránt őszinte jóakarattal vannak, nem kell különösebben bizonygatnunk, hogy a munkanélküliségről szóló hírek minden komoly alapot nélkülöznek, hiszen az akció megszerzői, — mint már megállapítottuk — nagy körültekintéssel úgy intézték a szerződteseket, hogy a magyarországi mezőgazdasági munkák ellátása ne veszélyeztessék. Azoknak az olvasóinknak a

felvilágosítására azonban, akik még mindig nem látnak bele az agrárellelenségek oldal kártyáiba és hisznek az időnként megjelenő, a mezőgazdaság kisembereit „védő” cikkek, könyvek ösztönzésében, közöljük, hogy

Békéscsaba város polgármestere a városi közgyűlés elé terjesztett jelentésében megállapítja, hogy a vármegye területén zavartalanul folynak a mezőgazdasági munkálatok, a munkásság helyzete javult és mintegy négyszáz aratási szerződés nél-

kül maradt munkást más törvényhatóságok területére szerződtesek.

Ellenére tehát annak, hogy Békéscsaba területéről mentek el legtöbben Németországba, még mindig négyszáz főnyi munkanélküli mezőgazdasági munkás szerződteset más törvényhatóság területére, hat hónapos sommásmunkára.

Ez az adat egymagában véve is bizonyítja, hogy a németországi munkás-szerződtesek nem okoztak munkáshiányt . . .

Balogh Elemér a termelői árakat letörő kereskedői „egykez” ellen

Balogh Elemér a felsőház június 22-iki ülésén elmondott hatalmas beszédében tiltakozott az ellen a szélsőséges agitáció ellen, amely a szabadkereskedelem örve alatt a mezőgazdaságot szabad vadászterületnek tekinti és elgáncsolni törekszik minden olyan akciót, amely a mezőgazdasági tömegek jólétének emelésére irányul. Leszegezte, hogy szövetkezeti „egykez”, mint monopólium, vagy privilégium nincsen. Ezekben az exportálatokban szerepet kap a legális kereskedelem is, az alakulat hivatása azonban az, hogy

az áralakulást szabályozza és megakadályozza, hogy a termelők, vagy tényezőzők rovására letörjék az árakat.

Konkrét szám adatokkal bizonyította be, hogy a szövetkezetek — például a „lögykéz” esetében a németországi lőexport alkalmából — csak önköltségeik ellenében végzik el a rájuk bízott feladatot, a bekapcsolódó kereskedők számára pedig 8% hasznot biztosítanak. Ezt azonban a lőkereskedők keveselték, mert például a néhány év előtti oroszországi lőexport során, amikor még nem volt, csak „kereskedői egykez”, száz százalékot kerestek. Persze a gazdák akkor nem kaptak 7—900 pengőt lovaiért.

A mezőgazdaság jövedelmezősége az állattenyésztés, a gazdák

fogyasztóképesége szempontjából pedig óriási jelentősége van annak, hogy az export haszna, lehetőleg teljes mértékben, a termelő, illetve tényezőző kezébe jusson.

Kimutatta azután, hogy

a Hangya 1936-ban a kereskedelmi kivitelnek csak igen kis hányadát, valamivel több, mint négy százalékát bonyolíthatta le.

tehát mindenképpen indokolatlan a kereskedelemnek a szövetkezetek elleni nagy támadása. A szövetkezetek nem irányulnak a kereskedelem ellen, nem akarják elvenni a tisztességes kereskedő megérdemelt kenyéret, de

megakadályozni törekednek az olyan kereskedelmi irányzat érvényesülését, amely közvetlen vámszedője kíván lenni a mezőgazdaságnak és annak szervezeten voltát kihasználva, kartellszerű összebeszéléssel lerontja a termelőnek adott árakat,

veszélyeztetni a gazdálkodás fejlődelmességét, sőt egzisztenciáját és lerontja a mezőgazdasági tömegek életszínvonalát. Sajnos, hogy komoly tényezők, sőt érdekképviseleti szervek tiltakoznak a kormányban a népet védő intézkedései ellen és a sajtó hazugságokkal és rágalomokkal segíti elő ezt a közérdek- és népeléles akciót.

Szívós küzdelem a csecsemőkért

Az Országos Stefánia Szövetség június 24-én tartotta évi rendes közgyűlést Ugron Gábor ny. miniszter elnökségével. A közgyűlésen megjelent Széll József dr. belügyminiszter is, valamint Bornemissa Gézáné, Hóman Bálintné, Esterházy Móréné grófnő, Imrédy Béláné.

Ugron Gábor megnyitó beszéde után, amelyben hangsúlyozta, hogy a Szövetség az anya- és csecsemővédelem az állam által ráruházott hatáskörben látja el, Széll József belügyminiszter emelkedett szólarra és többek közt a következőket mondta:

— Nagyrabecsülöm és nagyraértkelem az Országos Stefánia Szövetség közhasznú, nemzetmentő, nagyfontosságú tevékenységét s arra kérem a Szövetséget, hogy haladjon továbbra is ezen az úton és én a ma-

gam részéről biztosítom a Szövetséget a legteljesebb hivatalos támogatásról, sőt boldognak fogom érezni magamat, ha konkrét intézkedésekkel ebbeli jóakaratu szándékot kifejezésre is juttathatom.

Az előkelő közönség nagy lelkesedéssel fogadta a belügyminiszter beszédét.

A továbbiakban a közgyűlés a Szövetség elnöki tanácsának tagjaitvá választotta Darányi Kálmánét, Hóman Bálintét és Széll Józsefét.

Négyszáz ezer gyermeket gondozott a Szövetség

Vaskos kötetben ad számot a Szövetség múltévi áldásos működéséről. Ezt a munkásságot az ország részében, különösen az Alföldön jól



Leányország régi királyi városának: Krakónak ősi dóm-temploma.

ismerik, hiszen a lakosság 58.3 százaléka, az Alföld népének pedig 76 százaléka igénybe is veszi a védőintézkedéseket, mégis néhány adatot ismeretünk, hogy a rideg számok fényével világítsuk meg azokat az eredményeket, amelyeket a magyarság a Szövetségnek köszönhet.

A fiókszövetségek száma 306, ha azonban figyelembe vesszük, hogy egy-egy fiókszövetség működési körzete kiterjed a környező kisebb falvakra és tanyaikra is, akkor képet alkothatunk magunknak arról, hogy milyen hatalmas munkát végez a Szövetség orvosi és védőnői kara. Az orvosok száma különben 552, a védőnők 715. A Szövetség már 14 anyanyelvi, 40 bölcsődét és napközi otthont, 18 szülőintézetet és 4 gyermek-kórházat állított magasztos céljai szolgálatába. Az 1936. év folyamán 174.357 csecsemőt, 223.374 egyhároméves kisdórt részesített gondozásában. Ennek a védelemnek, gondozásnak tudható be, hogy

az országos átlagban 14 százalékos csecsemőhalandóság védenél között 9.1 százaléka sikerült leszorítani.

A csecsemőhalandóság különben azokon a területeken, amelyekben még nem szervezték meg a fiókszövetségeket, 15.7 százalékos volt.

Az egészségvédelem, orvosi tanácsadással, gondozással, látogatásokon túl nagyfontosságú szociális munkásságot is fejtett ki a Szövetség, amennyiben

2.200.376 esetben anyagi segítséget is nyújtott a rászorulóknak, 2.056.919 tejkészítményt osztott ki, s általában 3.997.446 pengő 7 fillért fordított csecsemővédelemre.

A Stefánia Szövetség munkássága tehát nemcsak az állam segítségével érdemli ki, de mindenkinek kötelessége, hogy — amivel módjában áll — elősegítse eredményes munkásságát. A tehetősebb polgároknak be kell lépniük a pártoló tagok sorába, tej-felajánlásokkal elő kell segíteniük a szociális munka végzését; azoknak, akik a fiókszövetség orvosainak, védőnőinek tanácsait kápiák, pontosan végre kell hajtaniuk a kapott utasításokat, végül pedig mindenkinek keresztényi szeretettel, jóindulattal segítenie, támogatnia kell a Szövetség orvosait, védőnőit nehéz munkájukban.

Nyolc-tíz lóerős benzinmotor

és 32 collos darukó teljes felszereléssel azonnal eladó.

Iff. Joannovits István,
Csongrád, Justh Gyula-utca 63. sz.

Minden hangszer!
legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hirreves

Reményi Mihály
hangszertelepén. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60.

Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

Rákóczi-emléktábla az Országházban

Az Országház kupolacsarnokában június 25-én avatták fel II. Rákóczi Ferenc fejedelem emléktábláját, amelyet halálának 200. évfordulója alkalmából emelt az országgyűlés. Az ünnepségen megjelentek József és József Ferenc királyi hercegek, az országgyűlés két házának tagjai elnökök vezetésével, a miniszterelnökkel az élén az egész kormány s a főváros főpolgármestere és polgármestere.

Ünnepi beszédet Hercegy Ferenc tartott. A dicső fejedelem emberiség nagyságát méltatta s vázolta a kuruc háborút megelőző és követő korokat.

— Bécsben — mondotta a nagy író — ugy vélekedtek, hogy a mi népünk rendezett polgári életre képtelen. Az erősebb kormányférfiak sürgették, hogy egyszerűen ki kell irtani a magyarságot, mint az amerikai indiánokat és németeket meg szerbeket leipíteni helyettük.

A parasztleányok csapatosan szöktek Törökországba, mert a pogány emberiségben bánt velük, mint a kormány. A falusi nép tömegesen követte el öngyilkosságot, hogy kiemelkedjen a nyomorúságból. A nyolc éves Rákóczi-szabadságharc visszaadta a nemzetnek katonai híret, önértékét és becsületét.

— Rákóczi anyagiakban vereséget szenvedett, szellemikben azonban győztes maradt. Halhatatlan érdeme, hogy lelket adott a magyar nemzetnek és ezzel visszaadta neki az életet, mert a népeket nem a kardjuk és nem országuk területe, hanem a lelük élte.

Az ünnepélyen az Operaház énekara működött közre.

„Magyarország legjobb háziasszonya” Párisban

Jelentették, hogy a *Falu-Gazdaságszövetség Női Szakosztálya* az idén is megrendezte a „Magyarország legjobb háziasszonya” címért rendszerezett versenyt, amelynek győztese résztvesz Párisban, a Háziasszonyok Nemzetközi Szöveteje által rendezendő nemzetközi versenyen.

A verseny győztese, *Stemmer Judit* június 28-án reggel, *Barotiné Stégmüller Mária*, a Szövetség választmányi tagja és *Kánya Teréz*, a Szövetség női szakosztályának elnödjé ki-sérértében Párisba utazott, ahol július 2-án kezdődik a Nemzetközi Háztartási Verseny. *Stemmer Judit* Boldog község népviseletében fog a versenyen résztvenni.

A kubikosok szociális védelme

A kormány által összehívott közmunkaprogram, nevezetesen az ut-, vasut-, öntözőcsatorna- és vízépítési munkálatok tervbevett végrehajtása a földmunkástömegeket megfelelő munkakalkulációhoz fogja juttatni. A közmunkák eredményes, közmegegyezésre való végrehajtásának elengedhetetlen előfeltétele azonban az, hogy azokat ne inszermunkákként végeztessék. Ennélfogva és tekintettel arra, hogy a legutóbb végzett egyik közmunkánál fizetett igen alacsony földmunkabérek miatt a földmunkástömegek körében nagy elégedetlenség keletkezett, *Steuer György dr.*, a földmunkás vállalkozó szövetkezetek országos szervezője, felkérte a munkások lakta vármegyék: *Csongrád, Békés, Jász-Nagykun-Szolnok* vármegyék főispánjait, hogy a földmunkásnép jogosult érdekeinek a közeljövőben végrehajtásra kerülő közmunkáknál leendő intézményes biztosítása és kielégítése végett a munkásérdekképviseletek bevonásával értekezletet hívjanak össze.

Bort a munkásoknak

A Vasárnap is többször tette szóvá azt a köztudomású tény, hogy a nagy állami jövedelmet jelentő, szociális missziót is betöltő szőlőgazdálkodás súlyos válságban tengődik. Az elérhető must- és borárak még a termelési költséget sem, vagy csak alig fedezik és így ez a — nemzetgazdasági szempontból is nagyjelentőségű — termelési ág szinte végőrárt éli.

Meg kell tárgyilagosan állapítanunk, hogy

a bortermelő államok csaknem valamennyijében, ha nem is olyan mértékben, mint nálunk, nehéz a bortermelők helyzete;

hiszen mi is megirtuk, hogy például a párisi világtkiállítás vezetője, a francia borok propagálása érdekében, bor-szőlőkutakat állított fel. Magyarországon pedig felmerült az ötlet, hogy a vendéglőkben felszolgált ebédekhez kötelező legyen egy-egy pohár bor is. Ez az ötlet kétségtelenül csökkentené az eladatlan készleteket.

Erdekes és valóban megvívvelésre érdemes gondolatot vet fel hozzánk intézett levelében *Balogh Gyula* salomvári előfizetőnk, közéleti mezőgazdasági bizottsági tag. A levélíró megrázó színekkel eszteli a szőlőgazdák súlyos helyzetét és rámutat arra is, hogy a sok-sok ezer mezőgazdasági család

lédnek, munkásnak, részesnek alig kerül a mindennapi kenyéren kívül más a házdhoz. Gabonareszt felé, pár filléres keresetből pedig fedeznie kell egyéb szükségleteit. Ez a széles népréteg, mondhatni a magyarság zöme, ugyszólván teljesen fogyasztásképtelen.

A szőlőgazdák sorsán kétféle módon lehetne segíteni, a levélíró szerint. Az egyik a kivétel fokozása, a másik a belföldi fogyasztás emelése.

Ez utóbbi cél érdekében azt indítványozza a levélíró,

rendelje el a kormány, hogy a gazdasági cselédeknek, hónaposoknak, aratóknak, cséplőknek fizetésükhöz naponta fél-fél liter bort is tartoznak a gazdák adni.

Ezáltal nemcsak a hajnaltól késő estig dolgozó, a nagy hőségben napi 5—6 liter vizet is fogyasztó mezőgazdasági munkások jutnak egészségesebb italhoz, de a szőlőgazdák fogyasztóképesége is javulni fog.

Talán nem tévedünk, ha a fenti, nagyon életrevaló ötlet kapcsán arra mutatunk rá, hogy a rendszeres és szabályos borfogyasztás mellett valószínűleg kevesebb lenne azoknak a száma, akik verítékkel megszerzett keresetüket elkocsimáznak.

A tavalyinál öt és fél millió mázsával kevesebb buzatermés várható

Június 26-án hozta nyilvánosságra a földmivélsügyi minisztérium az első számszerű adatokat tartalmazó termésbecslést. A jelentés szerint a buza, az északi megyék kivételével, erősen érik és a legtöbb helyen már meg is kezdték aratást.

A várható buzatermés 18,352.403 mázsa,

a tavalyi termésnél 5,360.055 mázsával kevesebb.

A rozst várható termése

6,478.084 mázsa,

a tavalyinál 663.451 mázsával kevesebb.

Az ősziárpa aratása folyamatban van, a termés közepesnek ígérkezik. A tavaszi árpa erősen van, rozsdakárt Békésmegyéből jelentettek. A zab az esőzésekre megjavult. Az árpa

minősítési becslése 2.3—4.0 között mozog, a zabé ugyancsak 2.3—4.0 között van.

A kettívetemények közül a zöldpaprika szépen bokrosodik és virágzik. A korai fajtájú piacra került. A vöröshagyma gumói közepesek. A bab jól bokrosodik és virágzik. A zöldborsó korai fajtáinak jó termése piacra került. A késői zöldborsó szépen virágzik. A nagyborsó hüvelyei közepes nagyságúak és egészségesegek. Egyéb hüvelyesek általában jó kötöték, közepes termést ígérnek. A káposzta az esőzések után jól fejlődik és szépen fejesezik. A kónóli hajtásai erősek. A termés közepesnek ígérkezik. A napraforgó üdezőld szintű, magassága közepes. Kender az esőzésekre javult, közepes nagyságú és eléggé sűrű növéssé. A dohány erőteljes, üde-

Nem gazdaságos a sertés- és baromfiélesztés

(a törvényesen védett)

Rákoshegyi baktériumölő

nélkül. Kapható és megrendelhető csak **IFJ. AULICZKY OTTÓ** Budapesti, VII. Dohány-uca 84. II. sz. 2. emeleti. Demijonnal Budapest 3. 4 6 8 10 15 20

370 480 710 910 1080 16-21-30
Tanulási prospektus e lap olvasóinak ingyen!

töld színű. A löhere az esőzések után jól sarjadzik, második kaszálását helyenkint megkezdte. A lucerna második kaszálást legelőben helyen befejezték, a hozam jó.

A tengeri az esőzések után erőteljesen fejlődik, üdezőld színű. A burgonya az esőzések után szépen fejlődik, levélzete dum, egészséges, üdezőld színű. A gumók egészségesek és szép számban találhatóak. A cukorrépa és takarmányrépa az esőzések után erőteljesek, levélzetük egészséges, üdezőld színű, a földet szépen borítja. Harmadik kapálásuk folyamatban van.

A szőlők erőteljesen fejlődnek. A virágzás mindenütt befejeződött. Egyes helyeken a termés elrugásu mutatkozik.

Vadvirágok őrség rögén

Kapornaky Gyula versei

Nagyon kedves, közvetlen versek, de most nem mi írunk róluk, bár a szerző lapunk kipróbált munkatársa. Idézünk néhány sort *Potaky László* református lelkipásztor ur előszavából, amit a kis kötet élére írt:

— Jó néha fölbe hajolni ilyen egyszerű, halkszavú verseknek, amiket a falu fia, a szántó-vető legény énekel. A falu nemzeti életünk örök tavaszi talaja. Hitből, reményeségből születik a mindennapi kenyere, hitet és reményeséget ad józan meglátással azoknak is, akik az élet magasabb ösvényein járva, nagy veszteségek idején elhalkadnak és megfáradnak. Mert a faluban öserő él, göröngyös földjein gyöngyszemek vannak, sőtét estéin pásztorútekek égnék. Elpusztulna a magyar élet, ha a falu elfáradna, nem dalolna, érzéscit saját nyelvén nem beszélne.

— Mezőn termő vadvirágok, tegyék kedvessé falusi családok ünnepi csendjét!

Igy ír a lelkipásztor ur.

S mi aláírjuk és megerősítjük.

Csak még a költő leveleiből idézünk néhány sort:

„Ezer példányban jelent meg a könyvem és egy-két hét leforgása alatt 900 elment. Csak 100 példány maradt meg belőlük.”

Elhez az elismeréshez és felkaroláshoz melegen gratulálunk.

A könyv megrendelhető lapunk útján, vagy a szerzőnél (Szomoróc, u. p. Kerca, Vasmege) postaköltséggel együtt egy pengőért.

Májusban rekordkivitelünk volt hordósborkokban

Május havában hordósborkkivitelünk rekordkivitel mértékben megnövekedett és rekorderedményrel zárult. Májusban összesen 28,220 q bort vittünk ki úm-külföldre, 582,858 pengő értékben. Ebből Németországba 16,022, Svájcba 2308, Franciaországba 2380, Belgiumba 2684, Luxemburgba 1348, Csehszlovákiába 1515, Lengyelországba 740, Ausztriába 393 és egyéb államokba 245 q ment ki. Az idel májusi borkivitel tehát mennyiségileg lényegesen meghaladja a megelőző öt esztendő bármelyikének május havi eredményeit, még az 1935. éviét is, amikor 18,172 q volt a hordósborkkivitelünk.



Tsitsibi herceg, a japán császár öccse, angol hadiköcsikát (tanulókat) tanulmányoz Londonban

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A bivaly tenyésztésével

főképpen csak Somogyban és Zalában foglalkoznak az olyan gazdaságok, melyek nedves, sásos, tőzeges legelőkkel és sok másodrendű szálaktakarmánnyal rendelkeznek. Itt is a főcél az igazságszerű és mellékhasznát csak a tehének fejése nyújt Erdélyben, különösen ennek déli részén (Brassó, Fogaras) sokkal általánosabb a bivalytenyésztés. Itt a kisgazdák is gyakorolják és pedig elsősorban tejtermelés céljából.

A bivaly 3 éves korában vehető tenyésztésre, de ha jól fejlett tehencnek még bőveges táplálás mellett is jobb 3% szegénység tartás mellett pedig 4 éves korig várni a behátgatással. A legtöbb tehent 12—15 éves korig érdemes tenyésztésben tartani, de kivételesen akadnak olyanok is, melyek 20 éves korukban is még jól tejelnek és eleterős borjakat hoznak a világra.

A bivalytenyésztés után 25—28 nap múlva folytat először. A folytatás tartama körülbelül 3 nap. Télen a folytatás ki-kimarad, sőt ha az istálló hideg és a takarmányozás fukar, akkor a folytatás ösztöl tavaszig nem is jelentkezik.

A kezélt való hágatás kevésbé divit. A bika a tehének között járó a legelőre s így a folytatót megtalálja. A vemhesség 300—330 napig tart. A bivalytenyésztés aránylag könnyen ellik; ritka az elvetélés, de még ritkább az iker-ellés.

A bivalyborjú a hideg iránt roppant érzékeny, miért is a meghűlés-től védeni kell. Istállója meleg, légvonalmentes, száraz és bőven almozott legyen. A rendszeresen fejt tehének borjai 2—3 hónapig szopnak. Ha azonban a tenyésztés célja csak a borjúnevelés, akkor a borjú addig szopik, míg a borja engedi. A legtöbb tehén 6—8 hónapos korban „rúgja el a borját”.

A növedék különösen első és második életévében bőveges táplálást és nagy gondozást igényel. Az egy éven aluli növedéket kapjon 4 k szénát, 1 kg darát és 10 kg répát, de az egy éven felüliek a legtöbb helyen csak másodrendű szénát, tengeriszarát, takarmányszalmát kapnak elesegül. Nyáron legelőn élnek a növedékbivalyok.

A bivalytej fehér színű. Kellemetlen szaga csak akkor van, ha a tejet sokáig állni hagyjuk az istállóban és a bivaly nem tisztogatják. Szirtartalma kétszer annyi, mint a tehéné. Nagy általánosságban felvehető, hogy hazánkban a bivalytenyek évente — a borjutején kívül — 800—1000 literet adnak.

Az ingadozás egyik napról a másikra is nagy. Ennek oka az, hogy a bivalytenyésztés a külső hatásokra (takarmányváltozás, időjárási zavarok, borjúnevelés, stb.) feltűnően reagál. Így sok olyan tehén akad, mely csak bizonyos nőtá futyolása alatt enged magát fejni. Ha a megszokott fejtő beteg, akkor az ő ruháját kénytelen felöltöni az, aki fejni akarja a tehent.

Lovat nevelni

már megint érdemes, mert a piac kellő árat ad a jó loért. De csak a jó loért!

Hogy jó lovat nevelhessünk, ahhoz szükséges, nemcsak a megfelelő származás, megfelelő takarmányozás, hanem az is, hogy a csikó fejlődése közben megfelelő ápolásban részesüljön. A csikó nevelése körül a legnagyobb fontossága van a kellő mozgásnak. Ha a fejlődő csikónak alkalmas adunk mozgásra, esetleg arra kényszerítjük, akkor e munka megnevesíti az izmokat, megacélozza az inakat, tömöríti teszi a csontokat, biztosítja az ízületek kellő ruganyosságát és a patának normális alakját. De mozgás közben élnékben lüktet és így erősödik a szív, mélyebben té-

legzik s így nagy lesz a csikó túdeje. Ezért a csikó szültetésétől kezdve állandóan szabadban (boxban, akolban, kifutóban, legelőn) legyen és ne legyen jászolhoz nyűgözve. De nem elég, ha neki a mozgásra alkalmas adunk, hanem esetről-esetre kényszerítsük is a kiadó mozgásra. Így néhány mintaszéri menésünkben a legelőre ügetésben, vagy vágásban hajtsuk a csikót, a legeltetési időnyen kívül pedig a reggeli, illetőleg délutáni ábrakolás és itatás után 1—1½ óráig hajtópályán gyors mozgásra kényszerítjük az egész menést.

Figyeltem érdemel a csikónevelésénél az a körülmény is, hogy a növedék kellőleg megerősödjék az időjárás viszonyaitól és a kórokkal szemben. A szélből is védett, meleg helyen istápolni csikó igen könnyen meghűl és bármilyen betegség egy-kettőre letéri. Már pedig a használati idő viharok, forrásoknak, hidegnek egyaránt ki van téve s így szűz meg ez az alkalom nyílik arra, hogy megbetegedjék. Ne tartuk tehát csikóinkat, zárt, meleg istállóban. Mintaszéri állami ménesinkben a csikó-istállókat kapuja télen is, éjjel-nappal nyitva van. A fokozatosan beálló téli hideg dus szörzetet növeszt a csikók testén s ennek leple alatt nem érzik a téli hideget.

A szörzetnek tisztasága érdekében indokolt a csikókat minden reggel lecsutakolni s hetenként egyszer alaposan megkefélni.

A patákat állandóan figyelemmel kell kísérnünk. Négy- vagy hathatékosként vizsgáljuk át a patákat, a felesleges szarut csipkedjük le, a talpát és a szarunyirt tisztogassuk ki és kenjük be az utóbinak harázdált savmentes fakátránnyal. Ha ezt elmulasztjuk, akkor a pata esetleg megpedezik, a hordószélen kicsorbul, egyik felén túlnő, míg másutt túlságosan lekopik, aminek mankóláb, bakpata, puhasúgység, szabálytalan lábállás, izületgyulladás, ficam, stb., kellemtelen következményei is lehetnek. Ezzel szemben a szakszerű patafaragás útján még a patahibák és szabálytalan lábállások is orvosolhatók.

A legjobb alaku és legrugalmasabb pata a száraz gyepen fejlődik. A nedves talaj terülteti teszi a patát, a kőkemény pedig kiszárítja és a fogalattal annyira lekoptatja, hogy esetleg könnyű fémoldatkó felverése lesz szükséges.

Télen az alom száraz legyen, mert a ganajlével átitatott nyír rothadásnak indul.

Már az eddigiekből is kitűnik, hogy a csikónevelés sikerének főfeltétele a megfelelő legelő.

A legelő változatos növényzete nyújtja legtermészetesebb, legkedveltebb formában azokat a tápanyagokat, amelyekből a fejlődő szervezetnek legelőketesebb felépülésre szükség van. A legelőn nevelt állattól várható csak kellő ellenállás az időjárás viszonyaitól szemben, mert a szabadban a szél esővel, a forró nap sugarai hideg zivatarokkal változik. Mindezek próbára teszik a fejlődő szervezetet, mely e küzdelemből — támogatva a legelő fűvének bőséges táphatásától — győztesen, megödvözülve kerül ki. Az állandó mozgás, csintalan ugrándozás, futkározás folytán a szív, tüdő, izmok, inak is erősödnek.

Apró jótanácsok

A répa első sarabolása után közvetlenül a répasaroktól ajánlatos könnyű hengerelel megjárni. A henger a cserépes sávoval megjárni anélkül, hogy a fiatal növényzetnek ártana. Erre a hengerezésre azért van szükség, mert az első sarabolásról a porlanítás csak a sorokközre terjed ki, a kikelt növények töve bolygatra nem lesz, miért is a kikelt növényorsók rendszerint összefüggő cserépes sávoval állanak. Így magukban a sorokban is megjavul a talaj szerkezete, ami a répa fejlődése szempontjából nagy előny. A répasarabolás csakhamar kövesse a második kapálás. Az egyrészesz ágában — főképp, ha sok az ormányszag — várhatunk, bár az ez kívánatos, hogy a sorokban sürűn nő a répa felgyűljön. Mind a répat, mind a kukoricát ne kapáljuk mélyen, mert minél mélyebben kapáljuk fel a talaj felszínét, annál nagyobb mélységig szárítjuk ki a talajtunkat. Kapáljuk tehát lehetőleg sekélyen, de alékint, hogy nyom ne maradjon a kapa után. Ne kapáljunk akkor, amióha a talaj sáros, de igyekezzünk lehetőleg minden eső után kapálni, még ha csak löpökákkal is, mert ez a csapadék elraktározásának legjobb és legelősebb módja.

ASSZONYOKNAK, LEÁNYOKNAK

Cukrozott gyümölcs készítése

Cukrozott gyümölcs készítéséhez érett és teljesen égy gyümölcsöt válogassunk ki. Hogy alakja megmaradjon, a legtöbb gyümölcsöt, így a barackot, ringlót, szilvát, körtét maggal együtt kandirozás, a cseresznyét és meggyet azonban ki szokták magozni. Előfőzéshez 1 liter vízhez 1 kg cukrot számíthatunk és a szörpöt lehetőleg lapos, széles átmérőjű alumínium- vagy égy zománc edényben főzzük. Gondoskodjunk azonkívül egy nagy lyukas merőkanálról, amellyel a gyümölcsöt az előfőzés befejeztével hirtelen kimmeljük a forrásban levő cukoroldatba. Az előfőzés ideje a gyümölcs fajtájától és érettségétől függ, 5—10—15 perc, ügyeljünk azonban arra, hogy sokkal keményebb maradjon, mint amilyen állapotban fogyasztani szeretnők. Kemény gyümölcsöt (zöldringlót, zöldmandulát) előzetesen meg kell szurkálni, hogy a lé könnyebben behatolhasson. Előfőzés után a gyümölcsöt a forró szörpből kiszedjük s a szörpöt lehűtjük, majd ráöntjük a gyümölcsre s abban 14—21 napig állani hagyjuk, úgy hogy háromnaponként a szörpöt leöntve, besűrítéssel vagy újabb cukormennyiség adagolásával cukortartalmát felemeljük, míg csak 1 liter szörp körülbelül 70 deka cukrot nem tartalmaz. Ebben a sűrű szörpben aztán 2—3 napig hagyjuk benne a gyümölcsöt, akkor lecsurgatjuk róla a levét és szemel-

ként önozott rácsra rakva, hideg sütközve vagy házi tűzhelyszállon megszáritjuk. Most a cukorszörpöt főnődásig besűrítjük, adunk hozzá néhány csepp gummiarabikumot és a gyümölcscsemeket hosszú villára szurva, megforgatjuk benne. Mikor a gyümölcs kihűl, a cukor rajta szép üveges máz alakjában megmarad.

Kánya Terézia

Ételreceptek

Májushablenyékves. 28 dekagramm borjúmáját finomra vágunk és szítán átörköljük. Adunk hozzá zsírban párolt, finomra vágott vörshagymát, petrezselyemzöldjűt, sőt, tőt borsot; ezt hat tojás sárgájával, hat evőkanál zsemlyemorszával jól elkeverjük és végül a hat tojás habját is hozzáadjuk, majd vajjal ltkent tepsihen kisütjük. Ha kisült, gyliszényl apró karikákba szegessük és hűsüvel tártaljuk fel.

Cukorboros. Szép, aprószemű zöldborsot veszünk, megmosunk, aztán forró sós vízben feltöröljük; apróra vágott zöldborszemetet teszünk forró zsírba. Beledjük a borsot, liszettel meghintjük, egy kanál vizet, kevés cukrot, sőt teszünk belé égy hagylót jó felőrrel.

Próteálepény. ¼ kilogramm frósvajat keverj el 4 tojás sárgájával; adj hozzá 4 kanál tört cukrot, kevés citromhéjat, egy fél citrom levét és félkilogrammm lisztet, keverd ezt össze jól. Osszad a tészát három részre, nyujtsd ki mindegyiket ujnyal vastagra, borítsd be tányérral és vágd körül mindegyiket egyforma nagyra. Tojással megkenve, tepsihen megsütjük, egykét ribizli, másikat málnabefőtől megkenve egyhátra rakjuk és vanillás cukorral mehintve, adjuk asztalra.

A cseresznye kukacos volt már eddig is akadálya volt a cseresznye értékesítésének, mert sokan egy kukacos cseresznyétől úgy megundorodtak, hogy nem voltak hajlandók, néha évekig, cseresznyét vásárolni. Most pedig azt olvassuk, hogy bizonyos országok a határukon megvizsgáltatják a cseresznyezállítmányokat és nem evezik be országukba, ha az kukacosnak találják. Ez még komolyabb ok arra, hogy a cseresznyekukacosokat okát megismerjük s elenne mind meggyünk. A cseresznye nyíval a cseresznyevet ének és itt fejlődnek ki. Teljes kifejletűsüktől után kivetik magukat s a földben bábba alakulnak. Nem sokára megjelnek az új legyvezendők, mely az útkörölcön skarlátörös bogyóra rakja petéit és nyíval ebben élnek. Ártéleik a földben bábakalban történik. Írtása érdekében cseresznyevet után azonnal forgassunk le minden cseresznyefaállat a korona terjedelmében s aztán tönkjük le, hogy a második nemzedék legyél a földből kiérni ne tudjanak. Összel a téli nedvesség feloldása végett csak lazítsuk meg a földet, de ne forgassuk vissza, mert a báboknak némelyike ahever a következő tavaszra.

A legelő megfelelő kutakkal legyen ellátva. Tekintettel a pásztornép közismert kényelemszeretetére, a kutakat úgy állítsuk fel, hogy abból a vizet minél könnyebben lehessen kiemelni, mert különben állataink sokat szedvednének a szomszagtól. A vályu tisztaságára és az itatás pontos betartására nagy súlyt kell vetnünk. A legelőn levő állatokat azonban ne kényeztessük el. Nem árt nekik, ha hozzáadúdnak az időjárás viszonyaitól. Nem kell félnünk azt, hogy a legelőn élő állat könnyen megfázik, hiszen a legelőn az állat rövidesen finom szörbündát kap, amely megvédi a nyári éjszakák mérsékelt hidege ellen.

A pincében a nyári időben különös gondot fordítsunk a hordók tisztántartására. Az úres hordókat kézenl kell, mert a nyári melegben a különböző penészgombák gyorsabban szaporodnak s így inkább érezeték kellemetlen hatásukat. A bort tartalmazó hordókat pedig szorgalmasan kell feltöltögetni, mert a meleg miatt az elpárologás gyorsabb. A pince ablakait nappal tartssuk zárva és csak éjjel nyissuk ki, hogy a nagy meleg — különösen gyenge boroknál — ocsképözést ne idézzen elő. A lefejtésre, valamint a palackozásra nyáron is derült, szélmentes napot válasszunk, mert ilyenkor a levegő telve van oxigénnel, ami a bor érésének nélkülözhetetlen feltétele. A hordók kijavításáról, új hordók beszerzéséről tanácsot már most gondoskodni, mert a kádárunka ilyenkor még olcsóbb.

Ahol az őszi takarmányok után még rövid tenyészidejű kukoricát, csalamádét, kölest, mohart kívánunk vetni, a zöldsztakarmányként fel nem használt terület természetesen szarítsuk szénává, hanem kaszálás után egy, legfeljebb két napig renden hagyva hordjuk be s készítsük belőle vermelt takarmányt. Így ugyan, hogy a vermeslé által a fehéreje egy része veszendőbe megy, de viszont sokkal izetesebb lesz a takarmány, különösen, ha némiképp megszákkadtak a redek, mert ebben az esetben nem áll be tulerjedés, vagy ecetes erjedés.

A méhesben állandóan figyeljük a rajokat s igyekezzünk azokat első leszállás helyen betelni. Ne kötelezzük az akácok bimbójának fejlődése idején a méhesalókat mekzárni, tres lépekkel megöltödni, mert a hibás, réz lépek kijavításával egy-két napot is el kell tölteni. Az elszórt csoidákat gondosan vizsgáljuk át s a metáln anyátlanokon azonnal gesztünk. Azoknál pedig, ahol a jól fejlődött anyabölcsöket anyanevelésre lehet felhasználni, ha az ehhez szükséges tartádkanyag kaptárocsikkal rendelkezünk. Az anyák nevelésénél ne felejtssük a tápanyag helyes kiválasztását.

Mutasd meg ismerőseidnek

VASÁRNAP

H I R E K

Válasz jött...

Válasz jött a Csehországra írt levelemre. Azt is a jó édesanyám könnyel sirta tele. Azt írja, hogy menjek hazá, hiszen várnak régen. Fáj a szíve én utánam, majd meghasad értom.

Azt írja o jó anyám, hogy megöli a bánat. Homja ongem életébe még egyszer nem láthat. Gyere naza, kedves fiam, a szülőföldre. S azután a jó anyának mennybe megy lelke.

MARKOS VILMOS (Szekszárd)

Élertem...

Kerémi dalom, nektek szól. Kedves Táraim, Most, amikor már teljesültek vágyaim. Most, mikor már én is közelethetek. Szegény vagyok... de azért meg ne vessetek.

Közétek vágytam Kedves Ismeretlenek. Itt a szívbem én már ismert nevetek. Élertem azt, amire már régen vágyom. Hogy szegény magamat ti közeltek látom.

NAGY LÁSZLÓ (Mány)

Testamentum

Nmas aranyam, sem ezüstöm, Földi javam sincsen. Lekemben nyitl szép virágok: Elasztandó kincsem.

Dalaimat néktek írom. Dolgozó szegények, Lekem kincse, minden szépe: Legyen a tiétek.

CS. SZABÓ LÁSZLÓ (Csepel)

Kalász a kalapomnál

Mikor kalászdba szökken a buza és szárdra szökken sok éli remény: búzakalászt tesztek a kalapomhoz...

Dalolgatok aztán, mint az őseim, mikor fűnyörésre járták a határ: néve, látva, kedveit, szabadon...

Tudom biztosan, ideértél az Isten! faldel jászom, kalászdban gyönyörködni. Hallos ósok örtem izadtak előttem...

Nagy erő van a földben, huz magához, majd ha találkoznak szerelmek: péterpájdán; roha nem volt még olyan ölelés...

Soha nem hittem így az élet hitét; most vacolnék a halállal is, ha értem jönne. És csak aztán hullnék öröként a roge.

Árén éni akarok, mint a halott örök dítek. akikből van az égből és az öröm. akik a szűz földben várókat jászadostak...

Éltok lassan, mert így kellett éni, eszenélő jó lovakkal hajtogatnak okéban és fűnyörészek kalászbontás idején.

Asszonyt öleltek, nyeregben gyönyörködtek. annyi tanultak épp, amennyit kellett; éltok lassan, mert úgy kellett éni.

Lápmóló elvett a gyermekrontó Város, de visszaközelget az Ős, a föld; nem tevélyedtem én, hazajöttem ide...

Úgy dalolgotok, mint az őseim, ahogy araszos kalászt bont a búzám és egy kalászt a kalapomhoz tesztek...

JAKAB SÁNDOR (Poroszló)

Felvétele a szarvasi középfoku gazdasági tanintézetbe. A földmívelésügyi minisztérium fennhatósága alá tartozó szarvasi M. kir. Tessedki Sámuel középfoku gazdasági tanintézetbe szeptember 1-8 közt iratkozhatnak be gazdák, bérlok fia, illetve önálló gazdálkodásra készülő ifjak, akik négy középiskolát végeztek. Felvételi tájékoztató a tanintézet igazgatósága díjtalanul küld.

Ami legjobban fáj

Tartatok össze, testvéreim, magyar falvak küzdelmes életri lakói. Tartatok össze a magyar boldogulás egyesítő gondolatában és ne válasszon szét benneteket az élet semmi megpróbáltatása. Fagyadt az élet bennsőt soha, hiszen a sors ugyis eléggé gázol rajtók. Ne feledjétek el a patkó és a guruló arany meséjét. Felüljtok, hogy megjegyezzétek:

A guruló arany, ez a legnagyobb szépség és világsavargó, a fülös kovácsműhely előtt karikázott el éppen, amikor ékeltlen jagatás vetődött ki hozzá. Kíváncsian nézett be a kovácsműhelybe, hogy mi történt ott.

A kovács éppen patkót készített s a tüzes vasdarab visított a kalapácsa alatt.

— Mit obégsz, te félkegyelmű? — szólt be hozzá az arany. — Hát olyan nagy szerencsétlenség az, ha valami szép alakra kikalapálnak? Mit gondolsz... én ilyen formás voltam, mielőtt a mai kivilsémhöz jutottam? Bizony, megkapítottak innen is, onnan is. Nem kímélték az ütéseik.

A készülő patkó elhalkult és fájdalmasan nyögte:

— Más a te eseted és más az enyém! — Hogyan volna más? Miért? — csodálkozott az arany.

— Téged nem a saját testvéred ütött. A kalapács is vas. Ez fáj nekem... Az arany gyorsan tovább szelelt. Csak annyit jegyzett meg gyúsan:

— No hiszen, sokra is mennék én, ha ti egymást nem ütitek!

De ezt már sajnos, sen a patkó, sem a kalapács nem hallotta...

Mézes János

Filléres gyorsvonatok. A Magyar Királyi Államvasutak igazgatósága legalább 500 utas jelentkezése esetén július 4-én, vasárnap Szegedről Gyöngyösre, Gyuláról Siófokra, Selylyéről Fonyódra, Debrecenből Párádára filléres gyorsvonatokat indít.

Megismerkedni — házasság igényből — 20-30 év közötti, szerény igényű, csendes természetű, tisztelői, földművelés családból származó leányval, vállalkótlanság nélkül; szerencém ha teljesen árva vagy félárva lenne, kinek 10-15 ezer pengő értékű, adósság nélküli földbirtoka van, de csak Békés vármegyében. Huszonöt éves, református vallású vagyok, tizezer pengő értékű, adósság nélküli, tanysbirtokom van. Válaszlevegétek kérek a szerkesztésébe küldeni. K. F. Közelebbi címem megtudható a Vasárnap szerkesztésében.

Hőhullám Amerikában. Az Egyesült Államok tíz államában a hőmérséklet meghaladja a 100 Fahrenheit-fokot (körülbelül 38,4 Celsius-fok). A csúcspont Concordiában — Kansas-államban — állapították meg 104 Fahrenheit-fokban (40 Celsius-fok). A forró szél tönkreteszti a termést, kiégeti a legelőket. A hőhullám halálos áldozatainak száma eddig nyolcvanöt. A hőség emelkedését várják.

Féltári utazási kedvezmény Szegedre. Július hó 28-tól augusztus hó 15-ig féltári utazási kedvezményt engedélyeztek az egész ország területén az összes vasúti és hajózási vonalakon Szegedre a Dóm-téri ünnepl játékok alkalmából. Szegedre utazni július 28-tól augusztus 15-ig lehet, a féltári utazásra jogosító igazolványokat a Dóm-téri előadások alkalmával Szegeden érvényesítik. Visszaturnálni július 31-én éjféltől, augusztus 15-ig lehet.

Véres áldomás. Hanka Pál 18 éves jászárokszállási kubicos, annak öröme, hogy aratási munkára szerződtek, az egyik kocsában áldomás rendezett. Közben kiment az udvarra, ahol később barátai borzalmas sebekről véron találtak reá. Orvoshoz szállították, de még az éjszaka folyamán belehalt seibe. A nyomozás folyik.

Kileneven fillér a tojás termelői ára. Az Országos Ármegelőző Bizottság a tojás termelői árá továbbra is 90 fillérben állapította meg ké-ként. Jelenleg kiüföldi elhelyező piacunk. Bés arakulása lanyha, ennek ellenére azonban a helyföldi fogyasztás következtében az árak ugy Budapestre, mint vidékre, változatlan. Budapestre a nagykereskedelemben a tojás ára 103-103 fillér között változik ké-ként.

Évről-évre csökken a folyók halállománya

Az egykor halbőségükről közmert magyar folyók nagy ártereit, a folyók szabályozása eltüntette, a halállomány nem talált megfelelő számú ivóhelyet s így idővel rendkívüli mértékben leaadt. Ennek tulajdonítható, hogy egyre kevesebb embernek adott kenyeret a folyóvízi halászat.

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara nemzetgazdasági, szociális és sportegészségügyi szempontból egyaránt igen kívánatosnak tartaná, hogy a folyóvízi halállomány szaporítása érdekében komoly lépések történjenek, ezért a földmívelésügyi miniszterhez intézett felterjesztésében a kérdés aránylag olesó megoldására, a folyómenti terméketlen, vagy kevésbé termékeny területeken való mesterséges ivóhelyek létesítésére hívta fel az illetékesek figyelmét, mint amely gondolat megvalósítása

nem jelentene különösebb költségeket és amellet, hogy a folyóvízi halállományt nagymértékben lenne alkalmas mennyiségileg megjavítani, a folyómenti vadászterületek értékét is növelné a vadkacsák részére való kedvezőbb feltételek biztosításával.

A kamara azonkívül igen kívánatosnak tartaná a halászat általános új rendezését, az orvhalászat, rabionálászat fokozottabb megakadályozását, a halászat megbízható kezébe juttatását, a jól meghonosodott halfajták megtelepítését célzó kísérletek bevezetését és nem utolsó sorban a sport-horgászat támogatását, mert a sport-horgászat az idegenforgalom emelésének egyik jelentős tényezője lehet és oly fokra fejleszhető, hogy a folyómenti községek ugyszólván a semmi-ből juthatnának jobb megélhetéshez.

Az angol király a háborúról. VI. György angol király a hadviselték egy londoni felvonulása alkalmával rendezett ünnepségen beszédet mondott, amelyben többek között kijelentette, hogy a háború egyaránt súlyos szerencsétlenség a győzők és a legyőzöttek számára.

Törpe emberek nagy szerelme. Érdekes házasság híre érkezett Bukarostból. A román főváros kiállításon vendégszerenő törpeházas egyik tagja, a 110 centiméter magas budapesti Jarnóczy Lajos, feleségül vette a bukaresti törpe arisztokráciának ünnepelt primadonnáját: Kluma Lucent, aki pontosan egy méter magas. A dalás házaspár egybekelődött, noha régi szereim lincolis előzte meg, sok akadály hátráltatta eddig. A férft ugyanis magyar állampolgár, a menyasszony pedig jugoszláv. Hosszas eljárás után tudták csak megszerezni valasannyi magyar és jugoszláv hatóság hozzájárulását. De végre máris sikerült. A törpe emberek nagy szerelme minden akadályt legyőzött. Az esküvőt a bukaresti evangélikus templomban tartották meg az artisták hatalmas tábora és a kíváncsi közönség óriási tömegének jelenlétében. Az ifjú párt sok jó kívánsággal és ajándékkal halmozták el.

Vizsgálat a földmívelésügyi minisztériumban. Néhány nappal ezelőtt a földmívelésügyi minisztériumban súlyos visszaéléseknek jöttek nyomára. Megállapították, hogy a minisztérium költségvetési osztályán szolgálatot teljesítő Torday László gazdasági tanár több ezer pengő sikkesztett. Torday, aki háromezer pengő elskikkasztását ismerte be, letartóztaták. A rovacsolás, a károsésg és annak megállapítására, hogy Tordaynak voltak-e büntársai, a legérlelyebben folyik. A megtévedt tisztviselő vagyonára elrendelték a bünygi zárlatot.

Júliusi buzzakamatolés.

A buzzakölveleken folyósított és buzzakértékre szóló kölcsönök tökéltöréseinek és a buzzakölvelekek kamatszelveinek beváltásánál folyó évi július havára szóló átszámítás kulcs gyantán egy métermázsza búzát 19.68 aranypengővel kell értékelni.

Újabb halottja van a HÉV-szerencsétlenségnek. Lapunk multheti számában leirtuk azt a borzalmas vasuti szerencsétlenséget, amely a budafoki repülőter felavatása után történt. Akkor jeleztük is, hogy az összeitközésnek egy halottja van, Kuthy Gyula minisztériumi tisztviselő. Június 28-án a kórházban meghalt Misley Imre 34 éves rendőrdíjnok, aki a végzetes karambol alkalmával létszólag csak könnyu sebesülést szenvedett. A vasúti szerencsétlenség ügyében a vizsgálat szakadatlanul folyik. Pusok János vonatvezetőt és Kaszás Ádás ellenőrt előzetes letartóztatásba helyezték.

Országgyűlési képviselők látogatása a Hangya központban. A Hangya központ igazgatóságának meghívására az országgyűlési képviselő népes csoportja látogatta meg a központ Cegléd-uti tóházaát, dbertfalvai gyűrűzemeit, valamint budafoki líkőrt és rumgyárat, a pincészetet együtt. A képviselőkre rendkívül kedvező hatást gyakorolt az a hatalmas méret, amely a látottakból kibontakozott és amely alkalmas arra, hogy a Hangya központ jelentőségét a közvélemény előtt kellő megvilágításba helyezze. A látogatók nagy érdeklődéssel szemlélték a bemutatott telepeket és elismerésüket fejezték ki afelett a komoly nemzeti építómunka felett, amelyet a tisztviselők és munkások száza a Hangya központban végeznek.

Újszülött kiscsikó, amely — tojót ad. Érdekes és különös esetet közöl a Vasárnap-on Csepér Mihály nagyzenei községi bíró. Ez év május 15-én az egyik lova megellett. Az újszülött csikó tögye erősen duzzadt volt, a csikó egynapos korára megduzzadtak a csecsimbók is, annyira, hogy amikor az újszülött szopt, mindkét csecsimbóval éppen olyan erősen sugárban peresztett tel, mint amikor az anyakacna tögye tult. A kis csikó különben hibátlan, közepes nagyságu és termelt; állandóan meg kell fejni, mert egybőlben jobboldali tögye és csecsimbóba gyulladáso is lett, annyira, hogy kezelteni is kellett. Ezen idő óta rendszeresen telejik a kiscsikó tejét.

Veszedeles tüzek a fővárosban. Június 24-én veszedeles tüzek gyulladtak ki a főváros különböző pontjain. A Görgey Artur-utca egyik négyemeletes bérpalotájának a teteje égett le. A riadalmat fokozta, hogy a házban több nehéz beteg is feküdt. A derék és bátor tűzoltók azonban mindenkit megmentettek, s egy óran belül eloltották a tüzet. — Ugyanezen a napon kettős tüzeset volt a budafoki vattagyárban is, ahol az egyik gyapotpéte gépe vasdarab került. Ez hozzáütöközt a gép acélalkatrészeihez, s az így keletkezett szikráktól fogott tüzet a feldolgozás alatt lévő gyapot, majd a gépteremben lévő összes felbontott láda. Alig oltották el ezt a tüzet a tűzoltók, s tértek vissza örheyleikre, máris új tüzet jelentettek a vattagyárból. Ezuttal a nyitott fészerben elhelyezett nyersanyagok gyulladtak ki, s a gyár kátszlete állott lángokban. Két és féltári megfeszített munka után törték meg a hatalmas tűz erejét. A két tűz között semmi összefüggés nem volt.

Leharapta menyasszonya orrát. Csögne János, a pápai cigánytelep valdjának a fia hosszú idő óta udvarolt Csögha Teréz 18 éves, feltűnően szép cigánylány-nak. Már az esküvő napját is kitűzték, mikor a cigánylány kijelentette válegénynek, hogy egy másik cigánylányba szeretett ideközben bele. Csögne János elkeseredésében megtámadta volt menyasszonyát, akinek az orrát verokodás közben leharapta. A leányt súlyos állapotban szállították a mentők a kórházba.

Hol és mikor soroznak lovakat

A Lóértékesítő Bizottság lószorozó programja július 12-től 18-ig a következőkben:

I. sz. lószorozó bizottság utiprogramja

VII. 12. d. e. 8. ó. **Kiskunhalas:** tanügyi. Prónafalva; d. u. 2. ó. **Kiskunmajsa:** Szank, Jászszentlászló, Majsa tanügyi.

VII. 13. d. e. 8. ó. **Soltvadkert:** Kisbörzs, Pirtó, Csáford, Böcsa, Kaskantyú, Páhl, Keel; d. u. 2. ó. **Hajós:** Hill, Császáröltés, Nemesudvar, Érsekhalom.

VII. 14. d. e. 8. ó. **Kézdivásárhely:** Bástya, Fajsz, Miske, Dusnok, Drácszál, Homoknegy, Öregcsertő, Halom, Nagyvenyészalás, Szakmár, Foktő, Uszod; d. u. 2. ó. **Dunapataj:** Harta, Érsekcsanak, Érsekújvár, Szentkirály, Fejérek, Réztelek, Gombolyag, Dunaszentbenedek, Géderlak, Ordas.

VII. 15. d. e. 8. ó. **Jakabszállás:** Orgovány, Jakabszállás tanügyi, Majsajakabszállás; d. e. 11. ó. **Kiskunfélegyháza:** Gábor, Pálmónostora, Tiszújfalva, Alpár.

VII. 16. d. e. 8. ó. **Bácsalmás:** a Bácsalmás, Dávod, Bácsborsos, Baja, Csávozy, Jánoshalma, Tompa községekben vásárolt lovak átvétele

II. sz. lószorozó bizottság utiprogramja

VII. 11. d. e. 11. ó. **Kemecse:** Nyírbogdány, Pokolondos, Kecskek; d. u. 2. ó. **Nagykálás:** Tiszakarád, Jásztotelep, Értélt, Jalapár, Beszterce, Zuzó, Tiszavéd, Vasmegyer.

VII. 12. d. e. 8. ó. **Baktalórántháza:** Laskod, Ramocsaháza, Petneháza, Nyírlókó, Rohod, Nyírbárány, Lőrántháza, Nyírköcs; d. u. 2. ó. **Demeséer:** Gécény, Kák, Lerköcs, Székely.

VII. 13. d. e. 8. ó. **Besenyőd:** Lerelek, Kibsenyőd, Magyar, Anagy, Nyírfát.

VII. 14. d. e. 8. ó. **Tiszafüred:** a Polgár, Tiszecske, Berek, Tiszafüred, Porogló, Mezőcsát községekben vásárolt lovak átvétele.

III. sz. lószorozó bizottság utiprogramja

VII. 1. d. e. 8. ó. **Osorony:** Farád, Rábatamási, Bogvoszló, Potyond, Jánaháza, Pásztori, Szilváskert, Rábarpordány, Bodorhely, Rábaszovát, Bágócy, Dör, Kony, Encse, Győrösvényháza, Lébény, Mosonszentmiklós, Tárnokréti, Csázháza, Bősdorkány, Acsalag, Barbaes, Maglóca.

VII. 5. d. e. 9. ó. **Tata:** a Komárom, Tata, Kisbér községekben vásárolt lovak átvétele.

VII. 6. d. e. 9. ó. **Győr:** a Győr, Győr-szentmárton, Moson községekben vásárolt lovak átvétele.

VII. 8. d. e. 8. ó. **Kapuvár:** Fertőden-réd, Vinyódy, Csapod, Himőd, Győrő, Czárkó, Dénfava, Vatosfa, Mihályi, Kisfalud, Magyarkeresztúr, Sopronmérői, Hóvej, Babót, Szárföld, Veszköny, Oall, Agyagoszerény, Süttör, Eszterháza, Sarród; d. u. 2. ó. **Nagyecsk:** Pórszög, Nagyözög, Pinye, Soproncsécsény, Pétőháza, Fertőszéplak, Fertőhónok, Hegykő, Hitegység, Fertődobó, Balf, Sopron, Harta, Sopronbámfalva.

VII. 9. d. e. 8. ó. **Lövő:** Fertőszentmiklós, Rőjtök, Ebergőc, Sopronkövesd, Völcsé, Sopronhorpács, Nemeskőr, Egyházasszálva, Pusztacsanakd, Útkér, Felsőszonpor, Alsószonpor, Simásd, Iván, Zsira, Keresztény, Und; — D. u. 2. ó. **Csepreg:** Répcevis, Horvátzsidány, Németzsidány, Répcevis, Olmód, Kőszeg, Kőszegdorozsi, Lukácsháza, Nemescső, Tömöd, Mosztele, Bük, Sajtoskál, Szakony, Gyálók.

VII. 10. d. e. 8. ó. **Szombathely:** Kámon, Herény, Nagyrecens, Perénye, Olad, Ló, Ondód, Torony, Felsőcsatár, Gyönzösterháza, Nurai, Ják, Kisnyomony, Bástya, Öböd, Jákfa, Keményegyszer, Vép, Bozai, Törpéc, Nemesbód, Kákosut, Vát, Vasszalvagy, Vassurány, Salfu, Söpte, Gyönzösterháza, Nagyszonyfa, Kiszasszonyfa; — D. u. 2. ó. **Hegyfalu:** Bő, Gőr, Reppentzöngyörgy, Pórfá, Ácsd, Zesényi, Alsózeleste, Felsőzeleste, Öböd, Jákfa, Keményegyszer, Ivánegyszer, Szentistvánfa, Uraifalu, Vámoscsalád, Répóskal, Nick, Répcevá, Róspataj, Répceszemer, Csér, Kiszerezd, Nagykeresztúr, Beregtompaháza, Mesterháza.

VII. 11. d. e. 8. ó. **Sárvár:** Nagysimon, Nagysike, Kislelke, Gécse, Vádasor, Miske, Solny, Nyégyás, Rábakövesd,

Érkvár, Balocsamégyes, Káld, Nagy-köcs, Rábabogya, Alsópáty, Felső-páty, Rábaböjnyén, Csénye, Pécel, Bög.

VII. 12. **Kapuvár:** A Csorna, Kapuvár, Nagyecsk, Lövő községekben vásárolt lovak átvétele.

VII. 13. **Szombathely:** A Szombathely, Sárvár, Csepreg, Hegyfalu községekben vásárolt lovak átvétele.

VII. 16. d. e. 8. ó. **Körmen:** Nádásd, Rábadorozsló, Halogy, Nagyeskény, Iván, Rábagyarmat, Magyarlak, Csőrök, Kondorfá, Órimagyaros, Hegyhát-hodász, Hegyhátalás, Döbbrög, Katafa, Dörbőke, Egyházaszecső, Harasztfalu, Molnászecső, Egyházaszölös, Nagyököld, Szentpéterfa, Radócófalu, Nemesbóly, Egyházasszádó; — D. u. 2. ó. **Vasvár:** Rábahévíz, Rábamohácsi, Rempohollós, Hladoshollós, Nemesbólyos, Alsóülke, Pils-póktamási, Zsenye, Rum, Gutaháza, Kám, Egervölgy, Rábatörtés, Nemeskőta, Csépkerek, Felsőszőcs, Alsószőcs, Cseh, Csehmindszent, Mikósszéplak, Koszota, Olazka, Pácsony, Baltavár, Győrúr, Hegyhátszentpéter, Bögöte, Hosszuperesz-telek, Vashosszvár.

VII. 17. d. e. 8. ó. **Jánosháza:** Duka, Kispálfa, Kissamlyó, Bökgáta, Egyházashetye, Boba, Kerta, Kiskámon, Nagyka-mon, Karaközcsanak, Tűskövár, Felsősz-lás, Alsószlász, Kishertény, Vespérm-niskő, Bodorfa, Kántalanfa, Rígács, Szentimre, Zalapálya, Zalamegye, Zala-szgyár, Hozsót, Megyer, Utk, Zala-gyömrő, Keled, Karakó, Nemeskeresztúr, Dabronc, Górnafa; — D. u. 2. ó. **Céllő-mők:** Alsószék, Alsómester, Izsákfa, Kis-kápolna, Nemeskőcs, Kispirt, Nagyvirti, Kiscsók, Kiszölös, Vid, Csöge, Egerfalja, Nagyfalony, Adorjánháza, Pórszalók, Nemeszalók, Viszár.

Gyógynövények legkisebb ára

A m. kir. Gyógynövénykísérleti Állomás a tavaszi és nyári gyógynövényárak (drogok) legkisebb beváltási árát a következőkben állapította meg:

Virágok (Flores) kg.-ként fillérben: *Arvacsalón* (Lami alb.) nyersen 20, szárazon 150; *Bodza* (Sambuci) rövid szárral, nyersen 6, szárazon (halványzöld szírártva) 40; (morsolt, halványzöld szírártva) 90; *Eucalyptus* (Cyan.) nyersen 28, szárazon (sötétkék színűre szártva) 290; *Cicuta* (Millefolium) nyersen, rövid szárral 3, szárazon, rövid szárral 15; *Erdeti papajka* (Malva silv.) nyersen 20, szárazon 150; *Fehérmályva* (Althaea) nyersen, egésze nélkül 15, szárazon, egésze nélkül 90; *Hársfajrág* (Tilia arg.) nyersen 10, szárazon 40; *Hársfajrág* (Tilia) nyersen 10, szárazon 20; *Ókorfarkkóró* (Veronica) nyersen, egésze nélkül 15, szárazon, egésze nélkül (aranyvirágú szártva) 100; *Pipacs* (Papaveris rhoeas) nyersen 15, szárazon 120; *Rózsaszivam* (Rosarium) nyersen 25, szárazon 200; *Rózsaszivam* kevert (Rosarium) nyersen 15, szárazon 100; *Szarkalab* (Lila) (Calceptripae) nyersen 6, szárazon 45, Szarkalab kék (Calceptripae) nyersen 8, szárazon 56.

Levelek (Folia). *Baléncék* (Hyoscyami) nyersen 2, szárazon 50; *Ókorfarkkóró* (Millefolium) nyersen 3; szárazon 17; *Csalán* (Urtica) nyersen 3, szárazon 21; *Diófa* (Juglandis) nyersen 3, szárazon 15; *Erdi mályva* (Malva silv.) nyersen levélvél nélkül kézzel csipet, szárazon 40; *Fehérmályva* (Althaea) 1. kézzel szedett, csipet levényelvet tartalmazó áru nyersen 3, ugyanaz szárazon 15; 2. vékonyabb ágcskákat és ágveket tartalmazó faszott áru nyersen 2, ugyanaz szárazon 12; *Fehérvirág* (Abstinthi) nyersen 3, szárazon 18; *Feketeárdalító* (Symphyti) nyersen 3, szárazon 14; *Gyöngyvirág* (Convallariae) nyersen 4, szárazon 22; *Kereklevélű papajka* (Malvae negl.) levényél nélkül, kézzel csipet, nyersen 4, ugyanaz szárazon 24; *Máslag* (Stramonii) nyersen 3, szárazon 21; *Málna* (Rubi idaei) nyersen 8, szárazon 20; *Nadrágyfa* (Belladonnae) nyersen 6, szárazon 50; *Szandoa* (Fragariae) nyersen 6, szárazon 40; *Szedő* (Rubi fruticosi) nyersen 3, szárazon 20; *Tüdőtű* (Pulmonariae) nyersen 8, szárazon 40; *Ütűfű keskeny* (Plantaginis lac.) nyersen 5, szárazon 28; *Ütűfű széles* (Plantaginis maj.) nyersen 3, szárazon 20; *Vadról* (Trifolii bibr.) nyersen 7, szárazon 38.

Földfeletti részek (Herba). *Ápróbf-törjén* (Agrimoniae) (legfeljebb 20—25 cm. hosszú, zsenge száru, tehát nem elfásodott leveles áru) nyersen 8, szárazon 16; *Ezerjófű* (Centaurii) nyersen 6, (rövid szárral kötegel) szárazon 30; *Fehér pemele* (Marubii) (zsenge, el nem fásodott szárral szedett) nyersen 2, szárazon 14; *Fehérvirág* (Abstinthi) nyersen 2, szárazon 14; *Foltosbőrű* (Centi) nyersen 2, szárazon 14; *Kakukkfű* (Serpilli) nyersen 2, szárazon 14; *Porcika* (Herulariae glabr.) nyersen 15, szárazon 90; *Somkóró* (Melliothi) nyersen 2, szárazon 14; *Szagosmája* (Asperulae) szárazon 35; *Tisztelevél* (Sideritidis) nyersen 2, szárazon 14; *Vadáródoska* (Violae tric.) nyersen 3, szárazon 22; *Vardics aranyvirág* (Tanacetii) nyersen 2, szárazon 12; *Vérhulló fejesfű* (Chelidoni) nyersen 3, szárazon 20; *Zsurló* (Equiseti) (földalatti, továbbá barnult részeket) mentes, tehát vágott és nem tépett, zöld színű áru) nyersen 2, szárazon 12.

Különlétek. *Amparosz* (Secale cornu) 450; *Diókócska* (Pri. carp. mic. juglandis) nyersen 2, szárazon 12; *Körte-bogár* (Cantariades) szártalanul 150, szártalva 450.

Ezek az árak a legkisebb beváltási árak, melyeknél kevesebbet a beváltó a gyűjtőnek, illetve termelőnek tel nem ajánthat, általában azonban olyan drogokra vonatkoznak, melyek kereskedelmi szokás szerint jó minőségű, egészséges áruk tekintendők.

Az „ANGORASZÖVETSÉG” közleményei

Még a tél folyamán jeleztük, hogy Szövetségünk vezetősége személyesen járt el *Bornemssza* Géza iparügyi miniszternél, részint az angora-gyapjú és angora-készítmények importjának betiltása, illetve megszorítására ügyben, részint az angora-árak minősítése, illetve márkázása érdekében. Közben az iparügyi minisztérium — mint azt már időközben jeleztük — kiadta rendelkezését az angora-árak importjának megszorítására vonatkozólag, aminek előnyos hatásai a magyar angora-tenyésztők javára már is mutatkoznak. Az angorás árak minősítése, illetőleg márkázása tárgyában Szövetségünk azt az előterjesztést tette, hogy az összes tevelőruháknál csak akkor legyen alkalmazható és feltüntetendő az „angorás” meghatározás, ha azok ténylegesen tartalmaznak angoranyapjút, és ilyen formában is azzal a megszorítással, hogy az „angorás” meghatározás mellett egyáltalán az angoragyapjú-tartalom levezési arányának feltüntetése is kötelezőessék a feldolgozó ipar, illetve a forgalombahozó kereskedelem.

Előterjesztésünkkel, illetve kérelmünkkel azt a célt kívántuk szolgálni, hogy — miután szemre vagy fogásra senki sem tudja pontosan megállapítani, mennyi a fonalakban vagy a készáruban az angoragyapjú-tartalom — a visszaéléseknek, illetve a közönség megtévesztésének elejét vegyék. Ezáltal elcsúsz annak a lehetőségére, hogy más, sokkal olcsóbban előállítható, idegen anyagu utánzat legyen „angora-áru”-ként árusítva és ekként megtévesztő verseny jöjjön létre a valódi angora-áru és így közvetve a nemes angora-nyersanyagot termelő magyar angoratenyésztők rovására.

Előterjesztésünkkel kapcsolatban az iparügyi minisztériumban a közelmúltban két anketőn vett részt Szövetségünk vezetősége, amelyen megjelentek a textilgyárosok képviselői is. A megbeszélések eredményeként a minisztérium azt az elvi határozatot hozta, hogy a kiadandó márkázási rendeletekbe feltétlenül bevonja képviselőink szerint az angora-árakat is, addig is azonban, részint a gyárparosok saját hatáskörükben, másrészt a minisztérium a kereskedelmi és iparkamarák útján megkeresései intéznek az illetékesekhez, melyben felhívják figyelmüket a követendő helyes eljárásokra.

A gyapjuszállítások azért szenvedtek ezidégig némi kisédelmet, mert tárgyalásaink értelmében a most megalkuláló új angoragyapjú-értékesítő és feldolgozó szövetkezet

— mely Szövetségünk alapítása lesz és amely Szövetségünkkel mindenben karöltve, mint értékesítő szerv fog eljárni — fogja a közeli napokban történetű megalkulása után közvetlenül átvenni a gyapjú-nyersanyagot.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

K. Gy. Szomoró. A szóbanforgó mélt. tatást lapunk már száma közli; a késedelem rajtuk kívül álló okokból történt. — **N. L. Révfülp.** Egy újabb versenők közlése a közeljövőben sor kerül. Nem isgérhetjük azonban azt, hogy ez a vers a „Balaton” című lesz. — **Özv. Sz. B-né Nagyótfalu.** Igen nagy érdeklődéssel olvastuk sorait és ószintén örülnék annak, hogy a *Vasárnap* révén nék rásd, meghitt barátónk egymásra lett. Nevének a megfektet névsorából való kimaradásáért szíves elnézést kértünk. — **N. A. Almásykeresztúr.** Rejtvényeiből közlünk. — **V. B. Nagykanizsa.** Sd. A beküldött versel közlül egyet, bátorlástunkat, kére fogunk adni. — **V. J. Budapest.** „Tudáság lelke” című kézirátát, sajnálatunkra, nem közölhetjük.

REJTVÉNYEK

1. Szórejtvény.

var s karika régi
(6-6)

(Beküldte ifj. Németh Boldizsár, Miskolcra.)

2. Szórejtvény.

Sz hagy
(-n)

(Beküldte Molnár Sándor Tardól.)

3. Szórejtvény.

épület S S galy
(6=2)

(Beküldte Márton Antal Somogyudról.)

A rejtvények megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt a 30-ik számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megfejtését tíz napon belül oklevéllel juttassák el hozzánk, mert az eltérve érkező megfejtők nevét nines mőndükben közölni.

A 24-ik számban közötti rejtvények megfejtése:

1. Szórejtvény: **Felcsé.** 2. Szórejtvény: **Hatóság.** 3. Szórejtvény: **Névtelen vár.**

Megfejtők: Tóth János, Ozoróczy Ferenc, Prókay Béla, Tarcsay Erzsike, Nagy József, Mátyás Lajos, Szabó Sándor, ifj. Pállinger Ferenc, Nagy Ferenc, Vezér Emil, Simon Viktor, Halász József, ösv. Szta. Bélán.

Jutalomkönyvet nyertek: Szabó Sándor (Mecőúr) és Halász József (Mónor).

A 25-ik számban közötti rejtvények megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt a jövő héten közöljük.

A gonosz gazdag

Egy gazdag zsidó házába betéved egy szegény zsidó, pont akkor, mikor a gazdag zsidó egy nagy csomó bankjegyet olvasgat meg az asztalon. Mikor a szegény zsidót meglátja, abbahagyja a pénzolvasást és beszélgetni kezd vele. Beszélgetés közben a gazdag zsidót kihívják és mivel a szegény zsidónak olyan jó, becsulesa arca van, így szól hozzá:

— Ki kell mennem egy pár pillantra, vigyázzon itt addig a pénzemre.

A szegény zsidó őri a pénzt, de nem tud ellentánni a kísértésnek és egy bankjegyet a zsebébe csuszát.

A gazdag ember visszajön, a szegény felbucosuzik és megy. Mikor már jó messze van a gazdag ember házától, kivessi zsebéből a bankjegyet, jobban megnézi és megállapítja, hogy az hamis. Elkéseredésben így sóhajt fel:

— Milyen rossz is a világ! Egy ilyen gazdag embernek van pénze és csupán a szegény emberé.

GABONATÜZSDE

Készárúpiac. Buzsa tiszavidéki és felelő...

Határidőpiac. Rozs októberre 17.99...

Magjaci. Köles, fehérs 16-18, vörös...

Takarmányvásár. Réti szén 6. II. r. 4...

Vágómarhavasár. Bika, magyar IIA 66...

Tenyészmarhák és járműoklörök. Ia beiföldi...

Borjuvásár. Ia 100-106, kivételesen...

Lóvásár. Csikó 150, ifrás kocsi (nehéz...

Juhárak. Különlőnek megfelelő prima...

Sertésvásár. Uradalmi zsírsertés páronként...

Nyersbőr. Marhabőr 40 kilónál nehezebb...

Zsír és zsírzszaloma. Szalonna, olvasztani...

Arany-ezüst beváltás a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia ékszerész

Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

Teljes és tejtermékek. Teljes tej 28, lefőzött...

Baromfi és tojás. Előbaromfi: Tyúk 200-800...

Halpiac. Harcos, élő, nagyság szerint 300-600...

Zöldszék. Sárga répá (ujd.) 4-16 (1 csomó)...

Gyümölcs. Szilvák 90-120, gyümölcsöz 120-320...

Fűszer és egyéb. Paprika, édes nemes 480-720...

Borpinac a lonyhaság változatlanul tovább tart...

Fűszer és egyéb. Paprika, édes nemes 480-720...

Borpinac a lonyhaság változatlanul tovább tart...

Fűszer és egyéb. Paprika, édes nemes 480-720...

Borpinac a lonyhaság változatlanul tovább tart...

Fűszer és egyéb. Paprika, édes nemes 480-720...

Borpinac a lonyhaság változatlanul tovább tart...

Fűszer és egyéb. Paprika, édes nemes 480-720...

Borpinac a lonyhaság változatlanul tovább tart...

Fűszer és egyéb. Paprika, édes nemes 480-720...

Szezes és szeszitalok. A fogvasztási szesz...

Idegen pénznemek vételi és eladási ára. Az első szám...

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, VII. 4. Állat- és kirokóvásár: Pilis, Szabadszállás.

Hétfő, VII. 5. Állat- és kirokóvásár: Dévaványa, Dunapataj, Eger, Gödöllő...

Kedd, VII. 6. Állat- és kirokóvásár: Beled, Dunapataj, Pápa...

Szerda, VII. 7. Állat- és kirokóvásár: Kálloskény, Mány, Pápa...

Csütörtök, VII. 8. Állat- és kirokóvásár: Hajdúhadház, Ló, marha...

Péntek, VII. 9. Állat- és kirokóvásár: Mezőberény.

Szombat, VII. 10. Állat- és kirokóvásár: Mezőberény, Tiszaluc.

SZOMBAT, VII. 10. 6.45: Torna. 12.05: Balalajka-zenekar...

Budapest II.

Vasárnap, VII. 4. 11.10: Hanglemezek. 15: Cigányzene...

Arany- és ezüstpénzek ára

1937 június hó 30-án. Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 36 fillér...

Tréfák

A „véletlen”. Ittas ur alaposan elverte a feleségét...

Nálam is így kezdődött. A diktátor egyszer látogatást tett egy elmegyógyintézetben...

Rádióműsor

Budapest I.

VASÁRNAP, VII. 2.

9.30: Hírek. 10: Református istentisztelet. 11: 11: R. kath. egyházi ének...

Állandó közveffélések békfűznapokon

6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 10.20: és 10.45: Két felolvasás...

HÉTFŐ, VII. 5.

6.45: Torna. 12.05: Rendőrzenekar. 13.15: Pontos időjelzés...

KEDD, VIII. 6.

6.45: Torna. 12.05: Cigányzene. 13.30: Postászenekar...

SZERDA, VII. 7.

6.45: Torna. 12.05: Katonazene. 13.30: Ének, zongorán kísér...

CSÜTÖRTÖK, VII. 8.

6.45: Torna. 13.40: Kiss Pál zongorázik. 16.15: Felolvasás...

PÉNTEK, VII. 9.

6.45: Torna. 12.05: Hanglemezek. 13.30: Rendőrzenekar...

KIADÓTULAJDONOS: FALU MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMŰVÉS SZÖVETÉS

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.